



Αδεια και στους πατέρες για δύο μήνες όταν γεννιέται το παιδί

Τι προβλέπει το νέο εργασιακό νομοσχέδιο που προωθεί η κυβέρνηση

Της **ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ**

Αδειες και στους πατέρες, μόλις αποκτήσουν παιδί, αλλά και στη συνέχεια, ώσπου να φτάσει αυτό στην ηλικία των 6 ετών, θα προβλέπει, σύμφωνα με πληροφορίες, το νέο εργασιακό νομοσχέδιο που ετοιμάζει το υπουργείο Εργασίας.

Συγκεκριμένα, οι πληροφορίες αναφέρουν ότι στον σχεδιασμό της κυβέρνησης είναι η αύξηση της άδειας πατρότητας που δίνεται με τη γέννηση του παιδιού, από 2 ημέρες που ισχύει σήμερα, σε τουλάχιστον 10 εργάσιμες ημέρες. Επίσης, σχεδιάζεται η καθιέρωση ειδικής άδειας προστασίας της πατρότητας, διάρκειας τουλάχιστον 2 μηνών, κατ'αντιστοιχία της αντίστοιχης ειδικής άδειας προστασίας της μητρότητας που είναι διάρκειας 6 μηνών.

Τις σχετικές διατάξεις, που θα περιληφθούν στο εργασιακό νομοσχέδιο και δεν έχουν οριστικοποιηθεί ακόμη, επεξεργάζεται η Γενική Γραμματεία Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων υπό τη γενική γραμματέα Μαρία Συρεγγέλα.

Πρόκειται για μερική προσαρμογή στην οδηγία 2019/1158 της Ε.Ε., με την οποία αναγνωρίζεται το δικαίωμα και των δύο γονέων στην άσκηση της γονικής φροντίδας. Η οδηγία πρέπει να εφαρμοστεί από 1/7/2021, ενώ ένα κράτος-μέλος μπορεί να ζητήσει 2ετή παράταση, δηλαδή έως 1/7/2023. «Οι πολιτικές για την ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και ιδιωτικής ζωής θα πρέπει να συμβάλλουν στην επίτευξη της ισότητας των φύλων, προωθώντας τη συμμετοχή των γυναικών στην αγορά εργασίας, την ίση κατανομή των ευθυνών φροντίδας μεταξύ ανδρών και γυναικών», αναφέρει η οδηγία.

Στην πρόθεση της κυβέρνησης να ψηφίσει τη σχετική διάταξη αναφέρθηκε προχθές, σε



Με στόχο την εναρμόνιση της οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής, θα προβλέπεται επέκταση της υποχρεωτικής άδειας γονέα και στους πατέρες και συγκεκριμένα θα δίνεται διμηνιαία άδεια, ανέφερε ο προϊστάμενος του Οικονομικού Γραφείου του πρωθυπουργού, Αλέξης Πατέλης.

Σήμερα η άδεια μητρότητας είναι για τη μητέρα 17 εβδομάδες στον ιδιωτικό τομέα και 2 μήνες πριν και 3 μετά τον τοκετό στο Δημόσιο - Για τον πατέρα είναι μόνο δύο ημέρες.

συνέντευξη του στην ΕΡΤ, και ο προϊστάμενος του Οικονομικού Γραφείου του πρωθυπουργού Αλέξης Πατέλης. Συγκεκριμένα είπε ότι στο εργασιακό νομοσχέδιο, με στόχο την εναρμόνιση της οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής, θα προβλέπεται

επέκταση της υποχρεωτικής άδειας γονέα και στους πατέρες και συγκεκριμένα θα δίνεται διμηνιαία άδεια. Ο κ. Πατέλης δείχνει σταθερά ενδιαφέρον για θέματα που σχετίζονται με την ισότητα των φύλων και την προώθηση της συμμετοχής των γυναικών στην αγορά εργασίας, υποστηρίζοντας ότι οι πολιτικές αυτές, πέραν της κοινωνικής σημασίας τους, συμβάλλουν στην τόνωση της οικονομικής ανάπτυξης. Ετσι, το Γραφείο του Πρωθυπουργού προωθεί τη συγκεκριμένη διάταξη στο εργασιακό νομοσχέδιο.

Σήμερα η άδεια μητρότητας, όταν γεννιέται το παιδί, είναι για τη μητέρα 17 εβδομάδες στον ιδιωτικό τομέα και 2 μήνες πριν και 3 μετά τον τοκετό στον δημόσιο τομέα. Για τον πατέρα είναι, όπως προαναφέρθηκε, μόνο δύο ημέρες. Στη συνέχεια υπάρχει η

δυνατότητα μειωμένου ωραρίου ή άδειας φροντίδας του παιδιού έως 4 μήνες περίπου, της οποίας μπορεί να κάνει χρήση και ο πατέρας, αν δεν κάνει η μητέρα.

Από εκεί και πέρα υπάρχει η ειδική άδεια προστασίας της μητρότητας, 6 μηνών, όπως προαναφέρθηκε, η οποία χορηγείται μετά τη λήξη της άδειας κυοφορίας και λοχείας ή της ισόχρονης προς το μειωμένο ωράριο άδειας. Για την περίπτωση αυτή, της ειδικής άδειας, ο πατέρας δεν μπορεί να κάνει χρήση του δικαιώματος, κάτι που φιλοδοξεί να αλλάξει το νέο νομοσχέδιο, αν και με μικρότερης διάρκειας άδεια.

Σημειώνεται ότι πρόσφατα στη Γαλλία θεσπίστηκε η αντίστοιχη άδεια πατρότητας, η οποία είναι υποχρεωτική και προβλέπεται ποινή στον εργοδότη που την αρνείται.

2. ΑΥΞΗΣΕΙΣ ΣΕ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ ΤΕΚΝΩΝ ΚΕΑ ΕΝΟΙΚΙΟΥ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 08/10/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 08/10/2020

Σελίδα: 23



ΜΠΟΝΟΥΣ ΩΣ 250 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΟ 2021 ΣΕ 3 ΒΟΗΘΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΟΠΕΚΑ

Μεγαλύτερα επιδόματα, περισσότεροι δικαιούχοι

Αύξηση στο επίδομα ενοικίου και ένταξη περισσότερων δικαιούχων στα επιδόματα τέκνων και στο εγγυημένο εισόδημα εξετάζει το οικονομικό επιτελείο για το 2021, με τις πρώτες πληροφορίες να κάνουν λόγο για ένα επιπλέον ποσό της τάξης των 200 ως 250 εκατ. ευρώ που θα μοιραστεί σε νέους και παλαιούς δικαιούχους, και για μια «γενναία» αύξηση στο επίδομα στέγασης. Την προαναγγελία ενίσχυσης των τριών επιδομάτων κάνει το προσχέδιο του νέου προϋπολογισμού, ενώ τα αρμόδια υπουργεία Εργασίας και Οικονομικών εξετάζουν τις εισηγήσεις υπηρεσιακών παραγόντων που τους είχαν ζητηθεί για τα επίπεδα της αύξησης.

Τα σενάρια

Σύμφωνα με πληροφορίες του «Ε.Τ.», το σχέδιο για τα τρία επιδόματα του ΟΠΕΚΑ περιλαμβάνει:

1 Για το επίδομα ενοικίου: Αύξηση του βασικού ποσού και αύξηση των δικαιούχων που θα πιάσουν τα εισοδηματικά κριτήρια λόγω υγειονομικής κρίσης. Η πρόταση που εξετάζεται -χωρίς να έχει αποφασιστεί- είναι το βασικό ποσό του επιδόματος από τα 70 ευρώ το μήνα, όπου είναι τώρα, να ανέβει στα 100 ευρώ το μήνα, και να μείνουν αμετάβλητα τα ποσά των προσαυχίσεων του επιδόματος κατά 35 ευρώ για κάθε μέλος με ανώτατο όριο τα 210 ευρώ το μήνα. Στην περίπτωση που αυξηθεί το βασικό ποσό, τότε το ανώτατο όριο της επιδότησης ενοικίου θα διαμορφωθεί στα 240 ευρώ.

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ
kikatkos@e-typos.com

2 Για τα επιδόματα τέκνων: Αύξηση δικαιούχων με επιπλέον κόστος 100-150 εκατ. ευρώ. Η εκτίμηση που έχει παραδοθεί στο υπουργείο Εργασίας και στην αρμόδια υφυπουργό Δόμνα Μιχαλίδου κάνει λόγο για μια συνολικά δαπάνη περί το 1,1 δισ. ευρώ για το 2021, ενώ για το 2020 η τελική πρόβλεψη

είναι ότι η δαπάνη για επιδόματα τέκνων θα διαμορφωθεί γύρω στα 950 με 980 εκατ. ευρώ. Ο λόγος για τον οποίο αναμένεται αύξηση δαπάνης το 2021 είναι γιατί πολλοί δικαιούχοι θα βρεθούν με χαμηλότερα εισοδήματα εξαιτίας των έκτακτων συνθηκών από τα περιοριστικά μέτρα για τον κορονοϊό. Λόγω των πολύμηνων αναστολών συμβάσεων και της «αντικατάστασης» του κανονικού τους μισθού από την αποζημίωση ειδικού σκοπού των 534 ευρώ το μήνα, πολλοί εργαζόμενοι θα βρεθούν με μείωση εισοδημάτων και αυτόματα θα ενταχθούν σε μεγαλύτερη κλίμακα επιδόματος. Για παράδειγμα, εργαζόμενος με δύο παιδιά και ετήσιο εισόδημα (2019) στις 20.250 ευρώ παίρνει 56 ευρώ μηνιαίο επίδομα τέκνων. Αν το 2020 το εισοδήμα του πέσει λόγω αναστολής σύμβασης και αποζημίωσης 534 ευρώ στις 18.000 ευρώ, τότε το επίδομα τέκνων που δικαιούται ανεβαίνει στα 84 ευρώ το μήνα. Εργαζόμενος με τρία παιδιά που δηλώνει εισόδημα 16.750 ευρώ παίρνει 168 ευρώ το μήνα. Αν φρέξει λόγω «κορονο-κρίσης» το εισοδήμα του έχει πέσει στις 13.500 ευρώ, τότε για το 2021 θα δικαιούται επίδομα τρίτεκνου με ποσό 280 ευρώ το μήνα.

3 Για το εγγυημένο εισόδημα: Προβλέπεται αύξηση δικαιούχων λόγω μείωσης εισοδημάτων από την κρίση του κορονοϊού και, επιπλέον, εξετάζεται να δοθεί έξτρα ενίσχυση για τους πλημυροπαθείς Καρδίτσας, Κεφαλλονιάς και άλλων περιοχών που χτυπήθηκαν από την καταγίδα «Ιανός». ■

ΣΤΟ... ΤΡΑΠΕΖΙ

◆ **Επίδομα τέκνων:** Ενταξη επιπλέον νοικοκυριών, με έξτρα κόστος 150 εκατ. ευρώ

◆ **Επίδομα ενοικίου:** Αύξηση βασικού ποσού στα 100€ το μήνα και διεύρυνση δικαιούχων

◆ **Εγγυημένο εισόδημα σε πιο πολλές οικογένειες και σε πλημυροπαθείς του «Ιανός»**

Τα ποσά και τα κριτήρια σήμερα

ΤΑ ΙΣΧΥΟΝΤΑ κριτήρια και τα ποσά που ισχύουν για τα τρία επιδόματα του ΟΠΕΚΑ είναι:

► **Επίδομα ενοικίου:** 70 ευρώ το μήνα για μονοπρόσωπο νοικοκυριό και 35 ευρώ για κάθε επιπλέον μέλος, με οροφή τα 210 ευρώ. Για παράδειγμα, τετραμελής οικογένεια θα λάβει 175 ευρώ επίδομα ενοικίου (70 ευρώ ο δικαιούχος της οικογένειας και από 35 ευρώ το κάθε μέλος). Πενταμελής οικογένεια θα λάβει 210 ευρώ. Το ίδιο ποσό θα πάρει και η εξαμελής ή η επταμελής οικογένεια, καθώς το όριο δεν ξεπερνά τα 210 ευρώ το μήνα. Το συνολικό εισόδημα δεν μπορεί να υπερβαίνει τις 7.000 ευρώ για μονοπρόσωπο νοικοκυριό, προσαυχόμενο κατά 3.500 ευρώ για κάθε επιπλέον μέλος του νοικοκυριού. Επίσης, οι καταθέσεις δεν θα πρέπει να υπερβαίνουν το εκάστοτε όριο εισοδήματος.

► **Επιδόματα τέκνων:** Καταβάλλεται για ένα παιδί σε οικογένειες με εισόδημα ως 26.250 ευρώ, με δύο παιδιά για εισόδημα έως 30.000 ευρώ, με τρία παιδιά για εισόδημα έως 33.750 ευρώ, με τέσσερα παιδιά για εισόδημα έως 37.500 ευρώ, με πέντε παιδιά για εισόδημα έως 41.250 ευρώ, και με έξι παιδιά για εισόδημα έως 45.000 ευρώ. Πάνω από 45.000 ευρώ μηδενίζεται. Τα ποσά είναι ανάλογα με τα παιδιά και το εισόδημα. Για παράδειγμα, με εισόδημα ως 10.500 και ένα παιδί το επίδομα είναι 70 ευρώ τον μήνα, 140 ευρώ με δύο, 280 ευρώ με τρία, 350 ευρώ με τέσσερα κ.ο.κ. Για εισόδημα ως 16.750 ευρώ είναι 42 ευρώ το μήνα με ένα παιδί, 84 ευρώ με δύο, 168 ευρώ με τρία, 210 ευρώ με τέσσερα παιδιά κ.ο.κ. Με εισόδημα ως 26.250 ευρώ το επίδομα είναι 28 ευρώ το μήνα, 56, 112 και 140 ευρώ αντίστοιχα για 1, 2, 3 και 4 παιδιά.

► **Εγγυημένο εισόδημα:** Καταβάλλεται ως τη διαφορά εισοδήματος που αναλογεί σε κάθε μέλος νοικοκυριού με πλεονέκτημα τα 200 ευρώ το μήνα για ένα άτομο, 100 ευρώ για κάθε ενήλικα και 50 ευρώ για κάθε ανήλικο μέλος. Για παράδειγμα, οικογένεια με δύο ενήλικους δικαιούται από το εγγυημένο εισόδημα 300 ευρώ το μήνα. Αν υπάρχει από άλλη πηγή εισόδημα 200 ευρώ, τότε θα πάρει 100 ευρώ από το εγγυημένο εισόδημα του ΟΠΕΚΑ. Οικογένεια με τρία ανήλικα παιδιά δικαιούται 450 ευρώ εγγυημένο εισόδημα. Αν διαθέτει μηνιαίο εισόδημα πάνω από τα 450 ευρώ, δεν θα πάρει τίποτε, ενώ, αν έχει λιγότερα, θα πάρει τη διαφορά μέχρι τα 450 ευρώ.